ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЛЮБЛИНСКОЙ УНИИ 1569 Г.: ПРИЧИНЫ И ПОСЛЕДСТВИЯ

Представлена информация об одном из ключевых событий в истории Беларуси – Люблинской унии, причинах ее подписаниях и наступивших последствиях.

1 июля 1569 г. была заключена Люблинская уния – Королевство Польское и Великое Княжество Литовское (далее – ВКЛ) были объединены в одно государство - Речь Посполитую. Но каковы же причины заключения и исторические последствия этого акта для белорусского народа? Первой и самой главной причиной Люблинской унии стало тяжелое внешнеполитическое положение ВКЛ в Ливонской войне. Польша соглашалась оказать военную помощь только при условии подписания государственной унии. Во-вторых, идею объединения с Польшей поддержала многочисленная шляхта ВКЛ. Она стремилась иметь равные политические права с магнатами, принимать активное участие в управлении страной. Шляхетские вольности предусматривали равенство шляхты перед законом, право избирать монарха, право шляхты на открытый протест, право избирать депутатов на сейм, неприкосновенность личности шляхтича и его имения. Пример Польши настраивал шляхту ВКЛ добиваться одинаковых прав с польской шляхтой посредством заключения унии между двумя странами. Третьей причиной был сам король. Он был обеспокоен фактом угасания династии Ягеллонов. Он понимал, что после его смерти ВКЛ может разорвать династическую унию и избрать себе отдельного монарха. Но каковы же последствия Люблинской унии для Беларуси? была Территория ВКЛ сокращена Подчти наполовину: к Польше отошли Волынь, Киевщина, Подолье. ляшье. ВКЛ, несмотря на «равноправность» договоренностей, потеряло всякий политический вес. Общий сейм Речи Посполитой состоял из двух палат – Сената (высшей) и Посольской избы (низшей). В Сенате представители ВКЛ получили лишь 20% мест, в Посольской избе – 28%. Независимая внешняя политика ВКЛ упразднялась. Благодаря перенесению на землю ВКЛ польских порядков окончательно оформилось крепостное право. Крестьянин не мог рассчитывать на суд, защищавший от своеволия шляхты, пан имел полное право распоряжаться своим крепостным, как вещью, вплоть до вынесения смертного приговора. Быстрыми темпами росла барщина. В среднем она достигла размера 3 – 4 дня в неделю, однако зачастую, как отмечал белорусский историк М.В. Довнар-Запольский, выходило и 5 – 6 дней. Самое главное – Люблинская уния окончательно поставила крест на старобелорусской культуре. В 1596 г. была насильственно навязана церковная уния, восточнославянское население в ВКЛ лишился веры предков – православия. Быстрыми темпами ширилась полонизация верхов - постепенно вытеснялся из оборота старобелорусский язык. Уже в первой половине XVII в. польский язык стал доминирующим в культуре и общении знати ВКЛ. С 1616 г. все издания Статута ВКЛ выходили исключительно на польском языке, а в 1696 г. постановлением всеобщей конфедерации сословий старобелорусский язык был запрещен для делопроизводства. Усилившиеся с образованием Речи Посполитой полонизационные процессы привели к отрыву от белорусской этнической общности ее интеллигенции, высших слоев, чем затруднили процесс формирования и развития, единого народа. Таким образом, рассмотрение интеграционного опыта Беларуси, последствий нахождения в тех или иных государственных образованиях является, на наш взгляд, чрезвычайно плодотворным. История не повторяется «дословно», однако она дает возможность при инициировании и реализации тех или иных интеграционных политических проектов глубже понять историко-культурные традиции народов, полнее учитывать исторический опыт и его уроки, находить оптимальные варианты сотрудничества стран в условиях современных мировых процессов глобализации.

Список литературы

- Люблинская уния (1569 г.) [Электронный ресурс].
 Режим доступа: https://history.wikireadin g.ru/227079. – Дата доступа: 04.03.2018.
- 2. Результаты Люблинской унии [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://rumol.org/rezultaty-lyublinskoj- unii/. Дата доступа: 04.03.2018.
- 3. Люблинская уния 1569 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://studfiles.net/preview/56 22028/page:31/. Дата доступа: 04.03.2018.

Кузмин Игорь Андреевич, студент ФИТиУ БГУИР, rabochi.ru@mail.ru Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, зав.кафедрой гуманитарных дисциплин, к. и. н., доцент.